

# “多校划片”治标，均衡资源治本

就算家长们都不买学区房了，教育资源的不平衡并不会因此就自然消失，只不过以前通过“天价学区房”这种形式，靠家长拼财力来赢取名校学位，多校划片后则变成了摇号看运气。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街2号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博  
weibo.com/qlwbs齐鲁晚报微信  
qiluwbanbao002

评论员观察

教育部办公厅近日下发了《关于做好2016年城市义务教育招生入学工作的通知》，明确提出在教育资源配置不均衡、择校冲动强烈的地方，根据实际情况积极稳妥采取多校划片。这是教育部首次在官方文件中提出实施多校划片。

相比传统的“一所学校对应一个片区”，多校划片很可能对抑制高企的学区房价起到积极作用。不过话又说回来了，家长们“倾家荡产”买热门学校的学区房，无非是想让孩子享受到优质教育资源。

如果教育资源本身仍旧不均衡，优质教育资源仍是“僧多粥少”，无论用什么方法分配，总归会产生不公平。尤其考虑到义务教育的基础性作用，这种不公平对未来发展会产生更深远的影响。

多校划片是个新概念，简单来说就是一所学校对应多个片区，招生不局限于原来的学区。眼下很多热门学校的学位已经供不应求了，要靠设置“落户年限”来解决问题，一旦招生范围扩大，就真的要按照通知所说进行摇号了。于是，买了学区房不一定能够上名校，买了非热点学区房未必就上不了名校，几乎剥离了学区房的“学区身份”，房价随之降温还真是大概率事件。教育部文件强调，在“教育资源配置不均衡、择校冲动强烈”的地区施

行多校划片，目的也正在于此。

不过，无论是单校划片还是多校划片，归根结底都是冲着教育公平去的，如果这个目标实现不了，学区房价再降也没有意义。就算家长们都不买学区房了，教育资源的不平衡并不会因此就自然消失，只不过以前通过“天价学区房”这种形式，靠家长拼财力来赢取名校学位，多校划片后则变成了摇号看运气。

如果说高等教育属于人的发展性需求，可以有层次、有优劣、分不同类型，基础性的义务教育则更应该体现资源分配的均衡性。包括教育部去年提出的“钱随人走”，就是为了给不同的中小学提供相对

均等的资金支持。那么，要想从根本上遏制择校冲动、给学区房降温，还是得从教育资源的分配上下功夫，学校之间、城乡之间、区域之间，尽可能地实现统一标准。尤其要注重补足短板，增强那些“差学校”的吸引力，把有限的教育增量用在雪中送炭而非锦上添花上。

教育资源相对均衡了，也就没有“优质资源”一说了，如同教育主管部门常常强调的那样：所有的房子都是学区房了。如此釜底抽薪之后，教育部门也就不需要想方设法在学区房上下功夫，不仅没了划片区、分名额、组织摇号这些“麻烦”，还极大地压缩了权力寻租的可能。要知道，即便形式上最公平的摇号，也曾把北京的一位交管局长“摇了进去”。

## □公民论坛

### 更应关注“宏观”之外的税负

□张国栋

按照国际货币基金组织(IMF)的统计口径，2015年中国宏观税负为29.1%。这是自2012年之后连续第四年维持在29%左右的水平。(2月23日《第一财经日报》)

宏观税负，或许因为它终究是种“负担”，每有新数据公布，总会引发热议。尽管29%既低于发达国家平均42.8%的水平，也低于发展中国家平均34.4%的水平，但不少人还是太在乎，或认为数据不准有水分，或认为与国情相脱节。

笔者以为，对宏观税负的高低，不必太在乎。一者，宏观税负是指一国在一定时期政府收入占经济总量

的比重，它的意义在于反映税负变化趋势，并不能具体说明税负高低。从国际上看，对宏观税负合理区间也没有共识，考察宏观税负是否合理，关键看政府提供的公共服务水平是否能让老百姓满意。

事实上，公众在乎宏观税负的高低，除了一见“税负”就“猴急”的惯性，恐怕更与一些并未体现在“宏观”中的那些“微观”的甚至见不得光的“税负”有关联。中国当下的税负痛苦感其实不来源于税收本身，而是税收使用效率欠佳，浪费公帑的现象严重。而且，法外收税时有发生，由此导致企业和个人的负担，有时比“宏观”上的税负还要多。这才是需要我们予以关注的方面。

### 节后“招工难”，未必全是坏事

□黄春景

每年春节过后，“招工难”的话题都持续引发关注。日前，记者就此进行了调查采访。据统计，劳务输入大省广东今年节后缺工人数将达18.91万。(2月23日中新网)

在笔者看来，节后招工难并不见得是一件坏事，毕竟务工途径多元是社会发展的必然趋势。

不少地方发展越来越快，工作机会不断增多，农民工很多都在考虑回家乡发展。特别是随着国家支持农民工返乡创业政策的出台，越来越多的农民工萌发了返乡创业的意向。农民工回乡创业，开辟了农民增收新渠道，为地方经济发展注入

了新活力，可谓好事一桩。

同时，“招工难”促使企业在硬件方面增加投入，提高创新力和竞争力。一方面要加快改造生产线，降低对劳动力的依赖；另一方面要从代工企业向品牌企业过渡。此外，招工难还进一步倒逼企业在“软文化”方面大打“温情牌”，讲究“以情留人”，通过抓牢企业文化，丰富职工业余文化生活等举措，增强员工的归属感，以此缓解用工荒。

农民工往往处于弱势地位。农民工与城市职工相比，面临的劳动环境和社会处境较差。随着劳动力从过剩变成了日趋短缺，特别是招工难的持续发酵，很可能使得劳动者的地位得以提升。

## 抗生素喂出“小胖子”是严重警讯

### 大家谈

□张田勘

近日有媒体报道称，复旦大学研究人员2010至2014年采集江浙沪地区儿童尿样研究发现，兽用抗生素或主要用于动物的抗生素暴露，与儿童超重或肥胖有明显的联系。这项研究发出了多个警讯。其一，学龄儿童尿样中测定的抗生素之多史无前例，一共测出含有21种抗生素，涵盖79.6%的学龄儿童。其二，研究除了表明儿童暴露于兽用抗生素与其肥胖相关外，还提示儿童肥胖或超重与医用抗生素没有显著相关联系。因为医用抗生素使用是短期高剂量暴露，来自食品或环境中的抗生素暴露是长期低剂量暴露。兽用抗生素又源自养殖业的环境排放，然后通过污染水及食物进入人体。

的确，抗生素的滥用是一个世界性问题，但中国更为严重。且从测出兽用抗生素的情况来看，抗生素滥用问题与食品安全密切相关，也就是说污染是源头性的。不仅如此，2013年的统计还表明，国内有超过5万吨抗生素被排放进入水土环境中，对人体健康产生根本性、持久性的影响。

对于抗生素的滥用，世界卫生组织发出过多次警告，最近的一次是在2014年4月30日发布的《抗生素耐药：全球监测报告》。报告指出，在全球114个国家都发现了抗生素耐药，其中，对于造成血液感染(败血症)、腹泻、肺炎等常见严重疾病的7种不同细菌对抗生素的耐药最为普遍。“如果没有众多利益攸关方

的紧急协调行动，世界就会迈向后抗生素时代，多年来可治疗的常见感染和轻微伤痛可再一次置人于死地。”

如果把抗生素的滥用放到人与整个生态的共同进化来看，过多的兽用和人用抗生素排放到环境后，首先是以人类并未察觉的方式在帮助筛选对人有致命性的耐药菌。当人体过度和不当使用抗生素，以及养殖业无论是否动物生病都要大量使用抗生素后，就已经不是适当的需求了，而是等同于人类为自己制造致命的敌人，无疑突破了人与自然和谐关系的底线。

事实上，按照目前人类对养殖业的科技探索，在猪、牛、羊等牲畜没病时不对它们使用抗生素，而是用正常的饲料喂养，只要方法得当，不仅不会减少收益，养殖产品还会胜于使用抗生素喂养的牲畜。这个结论早就被养殖业的科学对比研究证明了，只是并没有被中国的养殖户普遍接受。从这个角度来看，中国养殖业水平的整体性落后，才是儿童体内检出抗生素的根本原因。

于是，这个看似有关医学健康的问题，就通过对畜牧产品品质的强化监管，最终上升为养殖业产业升级的问题。如果放任养殖户或养殖企业维持现状、追逐眼前利益，最终的结果很可能是灾难性的。“包邮”的江浙沪，应该说是中国经济最为发达的区域，居民的平均消费水平和对各项消费品品质的要求，应该说也是标准最高的区域之一。那么，该区域出现兽用抗生素喂出来的“小胖子”，就更值得国人警惕了。(作者为科学史学者)

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

**第27届山东国际教育展**

主办: 齐鲁晚报 承办: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司

参展范围: 出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融、

咨询电话: 0531-85196195 / 85196197

**留学全攻略**

学生、家长免费入场

2016年3月5日 上午8:00—下午15:00

**大展啦**

地点: 济南索菲特银座大酒店  
(泺源大街66号)



扫一扫关注最新资讯